cviceni ze statistickych metod ¢&. 12

Analyza ¢asoveé rady

Zadani: Analyzujte ¢asovou fadu prdmérnych ro¢nich teplot vzduchu na stanici Praha, Klementinum
za obdobi XXXX-XXXX (120 rokl — viz. cvi¢eni €. 2)

Poznamka: Program Statistika obsahuje specialni modul pro vlastni analyzu ¢asovych fad. Tento
modul se spousti sekvenci piikaz(: Statistika - Pokrog¢ilé linearni/ nelinearni modely - Casové
fady predikce. Zde jsou obsazeny pfedevsim v pfednasce zmifiované nastroje pro Upravu
(transformaci) Casové fady, jeji shlazovani (klouzavé praméry) a dale pro analyzu sezénni slozky
(napf. Sezoénni rozklad) a cyklické slozky (napf. Spektralni analyza). Modul neobsahuje nastroje pro
analyzu trendu. Tu je mozné provadét postupy dale popsanymi (tkol | a Il).

Ukol 1: Prolozeni linearniho trendu ¢asovou fadou

1)

2)

V programu EXCEL si pfipravte datovy soubor tak aby obsahoval tfi sloupce hodnot (ROK —
zadané roky, napf. 1774, 1775, 1776 ..., t — Casové jednotky: 1, 2, 3, 4, ....yt — hodnoty
primérnych teplot vzduchu, napf. 10.2, 10.7, 8.8, ...) a takto pfipraveny soubor exportujte do
programu Statistika viz. obr. 1
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Posloupnost pfikazu: Grafy- 2D grafy - Sp6jnicové gréfy (Proménné). Zadate jméno
proménné. Na karté Detaily zvolte z riiznych prolozeni linearni trend. Na karté Moznosti1
zadejte Popisy pfipadu proménnou (Rok). Vykreslete a upravte graf.
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Ukol 2: Hodnoceni vyznamnosti linearniho trendu prolozeného éasovou fadou

1)

2)

Posloupnost prikazl: Statistika - Pokrogilé linearni/ nelinearni modely - Nelinearni
odhady - Vlastni regrese (MNC) - Odhadovana funkce

Modul dovoluje zapisovat rovnice riiznych trendovych funkci. Do okna Odhadovana funkce
zapiste obecnou rovnici pfimky — tedy linearni trend:
yt=a+b*t
kde proménna yt - Casova fada, kterou prokladame trendovou funkci
proménnat- ¢as (1,2,3, ...)
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3) Dale nasleduje proces volby odhadu parametrd — neni nutné nic ménit.

4) Pomoci vSech nasledujicich charakteristik se hodnoti vhodnost modelu. V Gvodnim okné
vysledku jsou pro interpretaci nejdllezitéjSi nasledujici hodnoty (jejich interpretace viz.

prednaska):
* Kone¢. hodn.: toto Cislo délené poctem ¢lend Fady n je M.S.E. - stfedni ¢tvercova
chyba odhadu.
*  Podil rozptylu vysvétleny modelem, koeficientu determinance (R2) a koeficientu
korelace

5) Ve vysledkovém okné na karté Zaklad zvolte Souhrn — dostanete odhady parametrd modelu
—a, b (Cervené hodnoty se statisticky vyznamné lisi od nuly). Napf. je-li parametr b (smérnice
primky) Cervené a zaporné Cislo, potom analyzovana ¢asova fada obsahuje statisticky
vyznamny klesajici trend.

Model je: yt=a+b™ (Klementinurm_ o)

Zav.prorm.;yt

Hladina spolehlivosti:25.0% { alfa =0.050)

Odhad |Standard | t-hodn. | drov. p | Dal. sp. | Hor sp

chyba | sv=230 hlez hez

0,122433 75 56235 0,000000) 9022336 3504603

00911 274724 0006486 0000708 0004295 8

| s | e [ |

6) Na karté Zaklad zvolte Analyza rozptylu - t.j. statisticky test vhodnosti pouzitého modelu (viz.
pfednaska). Testuje nulovou hypotézu HO — rozptyl vysvétleny modelem (Regrese) a rozptyl
rezidualni (Rezidua) jsou stejné. Hodnota p<0,05 (Cervené) znadi statisticky vyznamny
vysledek — vhodny model
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hodel je: yt=a+b™ (Klementinum o)
Lav. pram. yt
1 2 ] 4 =

Soucet étverca =W |Primémy | F-hodnota | p-hodnota
Efekt ctverec
Reqgrese | 21188431 20000 1059421 122645 0,00
Rezidua 198,67 2300000 0,86
Celkem 21357 10 232 0000 2
Oipraveny soucet 20518 23100000 _ | |
Fegrese va. Opraveny soucet 2118843 200000 10594 21 11592659 EI,EIEI.

7) Na karté Zaklad zvolte Graf prolozeni 2D funkce a pozorovanych hodnot. Prozkoumejte,
zda je mozné na misto bodu vykreslit spojnicovym grafem €asovou fadu (obdobné jako na
obr. 1). VyzkouSejte moznosti na karté Rezidua (viz. pfednaska)

Ukol 3: Shlazeni éasové fady klouzavymi praméry

1) Posloupnost pFikaz(: Statistika - Pokrogilé linearni/ nelinearni modely - Casové fady
predikce. Zvolte proménnou (yt - €asovou fadu) a kliknéte vpravo nahofe na OK
(transformace, autokorelace, kfiz. korelace, grafy).

2) V horni &asti okna se budou podle Vami provadénych operaci postupné vytvéaret transformace
(modifikace) ptivodni ¢asové fady, ktera je v seznamu na prvnim misté a nelze ji smazat (L —
lock — zamek)



B Time Series Analysis: cvll 7l_ix

@ !ariables;yl < E 0K [transformations, autocomelations, cmss:urle\atiu;gpluls] ;

Cancel ;
E Options + ;
Mumber of backups per variable [series]; ﬁ....@ ﬁ Save varables i Delete highlighted variable i

Al selected variables (series) il be read inte memeary, and ill be available far analysis. The analyses (= a.. transformations)
will be performed on the highlighted variable

Transformed variables (seres) will automatically be added to the list. To edit a short or long variable name, double-click on it.
To Lock varables (zo that they will not be it by ions) double-click on the Lock calumn.

Quick i Missing data;

ARIMA % autocaonelation functions i Seazonal decomposition [Census 1] !
Interupted time series analysis i 211572k [Census 2] - monthly i - guarterly i
Esponential smoathing & forecasting i Digtributed lags analysis 1
Spectral (Eourier] analysis i

3) Vyberte kartu ,Vyhlazovani“ a zvolte N- bod. klouz. primér pro N=11 a kliknéte OK

(Transformovat vybrané fady)

B Transformace proménnych: ev. 12
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4) Vykresleni obou fad v jednom grafu: zvolte kartu ,Prehledy & grafy“, kliknéte na tlacitko Graf,

5)

6)

které se nachazi vpravo od tladitka Zobrazit vice proménnych. Pfidani pfimky linearniho
trendu: kliknutim v grafu vyberte fadu plvodnich hodnot. Kliknéte pravym tlacitkem mysi a
z kontextové nabidky vyberte posledni polozku - Prolozeni.

Zvolte ,Pridat nové prolozeni®, typ proloZeni ,Linearni“. Po kliknuti na tlagitko OK se do
grafu pfida pfimka linearniho trendu i jeji rovnice. Vyzkous$ejte vhodnost jinych typl prolozeni,
které program nabizi

Upravte jednotlivé prvky grafu (méFitka, popisy os, ...). Naleznéte zplsob, jak na ose x
nezobrazovat pofadova Cisla, ale konkrétni roky zpracovavaného obdobi.
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